
zanimivih potopisnih listov. Visoko učeni gospod 
nam jih je obljubil nadaljevati iz Broda in potem 
iz Bosne, če mu Bog da življenje in zdravje. Radi 
bi z objavljanjem dnes začeli pa ne moremo. 
Treba nam je spregovoriti še o verskih razmerah 
SrboHrvatov, prebivalcev Bosne in Hercegovine. 
Tako bo „Slov. Gosp." skončal pojasnilo in poduk, 
ki ga je svojim častitim bralcem glede novih av
strijanskih dežel dati namenil. Zastran vere so 
naši bratje SrbiHrvati razklani na troje. Večina 
veruje, Bogu bodi hvala, v Sina božjega — Jezusa 
Kristusa, ali žali Bog okoli 400.000 dui časti 
krivega preroka Mohameda. Sin božji je ustanovil 
le eno pravo svojo duhovno kraljestvo na zemlji, 
le eden hlev z enim višjim pastirjem, namreč edino 
katoliško Cerkvo z rimskim papežem kot pravim 
naslednikom sv. Petra. Ostalo je tako z malimi 
izjemki celih 900 let. Naenkrat se predrzne cari
gradski greški patrijarh zvezo z rimskim papežem 
pretrgati. Proglasil se je sam za vrhovnega patri
jarha ali papeža. Žali Bog so mu pritrdili mnogi, 
skoro vsi greški škofi ter so postali razkolniki. 
V isto razkolništvo so kmalu potegnili tudi slo
vanske Ruse, Bolgare in Srbe. Verujejo večjidel vse, 
kar katoliška vera uči, imajo tudi pravih mešnikov 
in vseh 7 zakramentov. Ali, odtrgani od središča 
apostolske edinosti v Rimu, pogrešajo tudi blago
nosni upliv rimskih papežev; jihovi škofi so po
polnem odvisni od turškega sultana; od ruskega 
čara in sploh od svetnih vladarjev. Škofovski se
deži se kupujejo, župniški tudi, vrh tega je se 
nižja duhovščina oženjena, deloma silno nevedna 
in nima in tudi imeti ne more moči, požrtvoval
nega poguma, upliva in uspehov, ki odlikujejo kato
liško duhovenstvo. Cel6 ruski pisatelji na primer 
Homjakov priznavajo, da se imajo zapadne Evrope 
narodi za svojo visoko omiko in svetovno veljavo 
zahvaliti v prvi vrsti rimskim papežem in duhov
uištvu svete katoliške Cerkve. Najboljši del raz
kolniške duhovščine so redovniki in redovnice. 
Slovanom, ki so v tem nesrečnem razkolništvu, 
pravijo Slovenci, da so „staroverci" , sami pa se 
nazivljajo: „pravoslavni" kristijani. Sedaj pa lehko 
bolj jasno povemo, kako so Srbo Hrvati glede 
vere razklani na troje: prvi so katoličani, drugi 
pravoslavni kristijani, tretji pa raohamedanski ne
verniki! Katoličanom pripadajo z malimi izjemki 
vsi Hrvati in le malo Srbov. Hrvati imajo nad
škofa v Zagrebu in v Zadru, škofov pa v Trstu, 
v Poreču, na Krškem otoku, potem v Djakovaru, 
Križevcih, dalje v Dalmaciji: v Šibeniku, Spljetu, 
Hvaru, Dubrovniku in Kotoru. Na Ogerskem pa 
spadajo katoliški Hrvati in Srbi pod razne škofije 
in tudi jihovo število znatno ni. Pač pa jih je 
mnogo v Bosni in Hercegovini: 18500J duš ter 
imajo škofa v Mostaru in apostolskega vikarija v 
Busovači blizu Travnika. Cerkev imajo silno malo, 
samo 11 (razun samostanskih). Turki so namreč 
zidanje novih cerkva ovirali, kolikor so le mogli. 
Največ zaslug, da se je katoličanstvo ohranilo v 

Bosna. 
V. Prijateljska roka je „Slov. Gosp." do

poslala iz Oseka, kamor je sprva tudi največ vo
jakov iz slovenskega Štajerskega odrinilo, prav 
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Bosni, imajo čč. oo. frančiškani. L. 1473. so od 
turškega sultana dobili pismo, v katerem se jim 
je dovolilo svobodno izvrševanje vere in obredov. 
S časom so pridobili več pravic. Tako jim na 
primer od svojih samostanskih zemljišč ni trebalo 
davka plačevati. Toda v burnih časih so jim 
Turki podrli mnogo samostanov in cerkva. Zadnji 
čas so se pri Banjiluki naselili menihi Trapisti 
in po mnogih mestih šolske in usmiljene sestre. 
V Srbiji in Črnogori je pa le malo katoličanov; 
ondi prebivajo skoro sami pravoslavni ali „staro
verci." V Bosni jih je in v Hercegovini 571000 
duš, ostali slovanski prebivalci teh dveh dežel so 
pa mohamedani, kakih 442000 ljudi. Ko so namreč 
Turki premagali Bosnijake, je največji del plemičev 
prestopil k mohamedanski veri, da si je svoja 
posestva ohranil, katere bi bil sicer zgubil. Skoro 
vsi lastniki zemlje v Bosni in Hercegovini so po
tnrčeni in pomohamedanjeni prejšnji slovanski 
plemiči, „raja" t. j . jim podložni kristijani pa ji
hovi tlakarji in rabotarji. Najimenitniši poturčenci 
se imenujejo: beg i , menje imenitni pa: age. 
Največ mohamedancev je ob srbski meji, najmenje 
ob avstrijski. Tukaj pride na 92 kristijanov samo 
8 Turkov. Mohamedanci delajo malo ali nič, stra 
hujejo pa in izsesavajo uboge kristijane strašno. 
Vsi so jako srčni, močni in silni vojniki. Od stare 
svoje krščanske vere so še marsikaj obranili, zlasti 
svoja stara krščanska imena; tudi se rado prigodi, 
da v sili po katoliškega duhovnika pošljejo. Turš
kim duhovnikom se pravi: imani , muezini , 
k ar in i, nekakim turškim menihom pa: derv i š i . 
V Bosni in Hercegovini imajo 1800 shodnic, ki 
se pravijo in o seje in so jako bogate. Skoro tre
tjina vsega premoženja (vakuf) pripada mošejam. 
Temu bo sedaj bržčas kmalu vsaj deloma konec 
storjen tako, da se bodo posestva mošej razdelila 
ali prodala! Najlepša posestva bodo torej v Bosni 
dober kup dobiti! 

Smešničar 32. Nekdo je kmalu v začetku 
svojih možkih let veliko britkega skusil, ker je na 
ljudi preveč zaupal. To ga je storilo jako čemer
nega. Pripravil si je tudi mnogo psov tako, da so ga 
sosedi vprašali: zakaj pa rediš toliko psov? Mož jih 
osorno pogleda in reče: spravil sem si zato toliko 
psov okoli sebe, ker sem si skusil in se prepričal, 
da so mi psi veliko bolj zvesti, nego ljudje! 


